
 

СТАНОВИЩЕ 

 

от проф. д-р Дарина Русчева Тодорова, научна специалност „Икономика и 

управление по отрасли (селско стопанство) и научна специалност 

„Народно стопанство (вкл. регионална икономика и история на народното 

стопанство)“, Институт за икономически изследвания при Българска 

академия на науките 

относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в 

професионално направление 3.8. Икономика по инвестиции и 

инфраструктурно развитие на териториално и секторно равнище, 

публикуван в ДВ, бр. 44/19.05.2023 г., за секция „Регионална и секторна 

икономика“, Институт за икономически изследвания при Българска 

академия на науките, София. 

 

1. Информация за конкурса 

 

Конкурсът е обявен на основание чл. 4 от Закона за развитие на 

академичния състав в Република България, чл. 86 от Правилника за 

придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в 

ИИИ при БАН и съгласно Решение на НС на  ИИИ при БАН – Протокол № 

7 от 12.07.2023 година.   

До участие в конкурса е допуснат само един кандидат - гл. ас.  д-р 

Яна Цветанова Кирилова. Становището е изготвено на основание Заповед            

№ 366/18.07.2023 г. на Директора на ИИИ при БАН за утвърждаване на 

Научно жури по процедура за провеждане на конкурс по заемане на  

академичната длъжност „Доцент“ за нуждите на секция „Регионална и 

секторна икономика“ на ИИИ при БАН, професионално направление 3.8. 

Икономика по инвестиции и инфраструктурно развитие на териториално и 

секторно равнище. 

 

2. Информация за кандидата 

 

От месец декември 2008 г. Яна Цветанова Кирилова работи в ИИИ 

при БАН. Тя е главен асистент и има ОНС „Доктор“. Занимава се с 

научноизследователска, научно-приложна и експерта дейност. Участва в 

различни успешно завършени проекти. Лични умения и компетенции - 

умее да работи в екип, доказателство за което са много добрите й 

комуникативни умения, свързани с натрупания опит при разработването на 
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проекти, обучения и обществени обсъждания; много добро владеене на 

английски език  и отлични умения за работа с компютри и офис техника.   

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната 

длъжност 

 

От приложената в документите на кандидата Справка за изпълнение 

на минималните национални изисквания и на изискванията на Правилника 

за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в 

ИИИ при БАН се вижда, че гл. ас. д-р Яна Цветанова Кирилова покрива, а 

в групата от показатели „В“ и „Г“, надвишава минималните изисквани 

точки за „Доцент“, по конкурса, обявен в професионално направление 3.8. 

Икономика по инвестиции и инфраструктурно развитие на териториално и 

секторно равнище.  

 

4. Публикации 

 

За участие в конкурса гл. ас. д-р Яна Цветанова Кирилова е 

представила различни публикации (монографии, студии и статии). 

Студиите и статиите са публикувани в научни издания, реферирани и 

индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, както и 

в нереферирани списания, с научно рецензиране или публикувани в 

редактирани колективни томове. Колективните изследователски работи са 

придружени с разделителни протоколи. Част от публикациите са на 

латиница. 

Сред представените публикации се открояват монографичните 

изследвания: “Финансови инструменти за реализация на общински 

инвестиционни проекти“ (2023), (в съавторство с гл. ас. д-р Дочка Велкова) 

и „Финансови възможности на потенциалните бенефициенти за 

съфинансиране на ВиК проекти по Приоритетна ос 1 на Оперативна 

програма „Околна среда 2014-2020 г.“, (2023), (в съавторство с гл. ас. д-р 

Дочка Велкова). Представена е и самостоятелната монография на 

кандидата – „Общински инвестиции и източници за тяхното финансиране“, 

(2023). В първата колективна монография се разглеждат въпроси, 

отнасящи си до финансовите инструменти (характерни особености, като 

един от източниците на финансиране на общинските инвестиции в 

България, предимства и недостатъци, бариери и предизвикателства пред 

използването им за финансиране на общински инвестиции). Втората 

колективна монография е посветена на финансиране на ВиК проекти по 

приоритетна ос 1 на Оперативна програма „Околна среда 2014-2020)“ 

(специфики, рамка на дейността на ВиК операторите и общините в 

България, анализ и оценка на финансовото им състояние през периода 

2007-2013 г. и др.). Посочени са и участия на кандидата, със самостоятелни 
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глави, в колективни монографии -     (глава II-6, в Годишен доклад на ИИИ 

при БАН (2012) и  глава 4 в „Териториални различия в България - 

тенденции, фактори и политики“, (2010), АИ „Проф. Марин Дринов“. 

Тематиката на публикациите на кандидата съответства на обявения 

конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“.   

 

5. Научни и научно-приложни приноси на кандидата 

 

Основните научни приноси, с теоретико-методологически и 

практико-приложен характер се свеждат до следното:  

 

1) Систематизиране на същностните характеристики на общинските 

инвестиции и на източниците за финансирането им. 

2) Разработване на методики (вкл. за анализ и оценка на общинските 

инвестиционни разходи и инвестиционния капацитет на общините; за 

оценка на предимствата и недостатъците на източниците за финансиране 

на общинските инвестиции в България). 

3) Обосноваване на подходи за оценка на кредитоспособността на 

общините. 

4) Предлагане на система от показатели за оценка на финансовото 

състояние на общините и ВиК операторите в България, от гледна точка на 

възможностите им за осигуряване на финансов ресурс за съфинансиране на 

инвестиционни проекти по ОП „Околна среда“. 

5) Разработване на модел за изчисляване на финансов дисконтов 

фактор, прилаган като елемент при оценка на инвестиционни проекти, 

апробиран за екологични инвестиционни проекти. 

6) Оценяване на социалната поносимост за населението на цените на 

ВиК услугите. 

7) Оценяване на необходимите промени в общинските системи за 

управление на отпадъците. 

8) Систематизиране на целите на регионалната политика в България 

и оценяване на изпълнението й на основата на предложена обобщаваща 

оценка, от 12 показателя, вкл. инвестиционни и инфраструктурни 

показатели за териториалните единици. 

За мен, гл. ас. д-р Яна Цветанова Кирилова е изграден                           

учен-изследовател в областта на националното и регионалното развитие, с 

богат експертен опит, разнообразна публикационна дейност, с 

популярност в научното и експертното пространство, съдейки по 

приложената към материалите на конкурса Справката за цитиранията й. 

Дългогодишната ни работа в секция „Регионална и секторна икономика“ 

при ИИИ на БАН ми дава основание да кажа, че д-р Кирилова проявява 

задълбоченост и упоритост в научноизследователската си дейност, 

отговорност и организираност в работата си, а голяма част от получените 
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резултати, от научните й дирения, имат важно значение за обществената и 

стопанската практика в България. 

 

6. Заключение 

 

Изложените в становището факти и доказателства са основание, с 

пълна убеденост, да препоръчам на почитаемото Научно жури да гласува 

за заемане на академичната длъжност „Доцент“ от гл. ас. д-р Яна 

Цветанова Кирилова, професионално направление 3.8. Икономика по 

инвестиции и инфраструктурно развитие на териториално и секторно 

равнище, в ИИИ при БАН. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

София, 12.09.2023 г.                               Подпис: 

                                                                              /проф. д-р Дарина Русчева/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


